



醫學倫理新觀念

編按：本期開始由王主任擔綱開闢『早安北醫』專欄，希望以晨鐘之心探討醫療人員之人文與道德！

十一世紀即將來臨，今後欲求醫生與病人之間的關係良好與否，在於互相溝通進而互相信任。故曰：「醫療之道無他，在求醫病雙方之放心而已矣」。

醫師治病，已從醫師單方面的主觀行為變為醫師須對病人說明病情及治療方式，並徵求病人同意後方可行使。而病人更有被告知之權利，且有拒絕治療之權利。今日的醫師，在行使醫療行為時，除必須處處以病人為重之外，更須擁有廣泛的醫學倫理常識，方能無誤。

本校董事長謝獻臣教授，素以醫學教育為己任，去年完成一部較完整的醫學倫理學著作，堪稱對醫界的又一大貢獻。本校校長胡俊弘教授則首創全國十大醫學院中唯一的醫學人文中心，期以提高醫療從業人員及學生的人文素養。兩年來，本中心曾舉辦「醫倫關係研討會」，並贊助學生「台語文演講比賽」與「拇山文學獎」以資鼓勵，及定期舉辦「名人開講」活動，讓學生吸收更多的知識。

今年五月十七日、十八日，配合本校三十七週年校慶活動，在台北國際會議中心舉辦國內最具規模的一場「醫學倫理研討

本校謝獻臣董事長(中)、醫界聯盟李鎮源理事長(左)、美國阿肯色大學醫學人文科主任 Chris Hackler 教授(右)



胡校長致詞

會」，很榮幸能夠邀請到國內外專家學者以及全國各大醫學院及醫院有識之士 會聚一堂共同交換意見，希望藉此研討會能介紹一些新的醫學倫理觀念，以供醫界參考。由籌備過程各界的協助

與捐款中，我們可以感受到社會大眾對醫界的敬重與期許。也希望醫界人士能以新的醫學倫理來發揚視病如親的精神、達到仁心仁術的境界。則醫界幸甚，社會幸甚。☉